

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

DOMINGO 20 DE OCTUBRE DE 1811.

Utiel 28 de Agosto.

Noticias de Aragon.

D. Manuel Alegre, aliás el Cantarero, hermano de otros dos que han pagado á la Patria el tributo de sus vidas en la presente revolución, peleando por su libertad é independencia: empieza á manifestarse digno de seguir la gloriosa senda que aquellos le trazaron, dando á conocer á los franceses que todavia existen los héroes de Monzon.

En el pueblo de Escatron, situado á este lado del Ebro, sorprendió en los dias pasados á una brigada francesa compuesta de mas de 70 molas, que ha enviado á su destino. Su objeto era mas basto, y este incidente le obliga sin duda á variar por un momento el plan meditado.

Las otras partidas que en diferentes puntos del reyno acosan sin cesar á los franceses, no dexan de ofrecernos cada dia mucha materia á sus elogios, y esperamos que este exemplo, sofocado por la ingratitude y el desprecio, animará á otros muchos á salir del funesto letargo en que yacen sepultados á vista de los acervos males que la Nacion sufre de parte de unos hombres feroces é impíos que solo viven de sangre y de destrozos.

Valencia de Alcántara 4 de Octubre.

Estado Mayor del 5.º Ejército.

Relacion de lo ocurrido desde el 24 de Setiembre has-

ta el 28 en el ejército mandado por Lord Wellington.

El convoy para socorrer á Ciudad-Rodrigo entró en esta plaza el 24, protegido por 500 hombres, mandados por el Mariscal Duque de Ragusa, y ya el ejército inglés habia hecho su movimiento retrogrado, ocupando la altura del Bodon, con una batería de seis cañones y un obus, dos batallones portugueses, dos ingleses, y 400 caballos pertenecientes la tercera division.

El 25 se presentaron delante de esta posicion 1200 franceses que habian salido de Ciudad-Rodrigo, y entre los que habia de 3 á 400 caballos, los que descansaron 2 horas: y dividiéndose en dos columnas, á todo escape se apoderaron de la batería, sin que se retirase una pieza. Lord Wellington, que se hallaba reconociendo los enemigos, se puso á la cabeza de los 400 caballos, cubrió la infantería, que formó tantos quadros como batallones, pero muy distantes, la que fué atacada sin suceso, recuperó la artillería, menos el obus, y llegaron aquellas pequeñas fuerzas á Guinaldo, donde tenia su línea, apesar de siete cargas de la numerosísima caballería francesa, en las que Milord quedó siempre victorioso.

El 26 se reunieron en Guinaldo algunas divisiones y la vanguardia que se hallaba en Zamarra y otros puntos, y en la noche emprendieron la retirada con direccion á Alfayates.

El enemigo los siguió el 27, y hubo bastante fuego.

Quedaban el 28 los dos ejércitos uno en frente de otro. se han hecho algunos prisioneros, y del lado de Almeyda tambien han caido en poder de nuestros lanceros algunos polacos de la misma arma.

Orden del 28 al 29.

En este día se ha ahorcado al soldado de voluntarios de Madrid Josef Joya, por desertor y ladron, y al de infantería 2.º de Mallorca, Manuel Montellano (Alias Canuto), siendo ademas este último arrastrado y descuartizado por los delitos de desertor, salteador de caminos y otros crímenes.

Idem del 2.

Fueron pasados por las armas el cabo 1.º de Troxilla,

Manuel Lorente, por desertor, y haber saqueado en Badajoz quando se rindió la plaza 50 reales, y al soldado de caballería imperiales de Toledo, Julian Agüero, por desertor con caballo y hecho varios robos en los pueblos de Ormigos, Alcaban y otros.

VARIEDADES.

Continúa este capítulo inserto en el número anterior.

Para señalar los exáctos límites del poder de la imprenta para desordenar la sociedad con el abuso de censura, sería preciso un análisis circunstanciado de la naturaleza y constitucion de diferentes gobiernos: pero podemos exponer algunas obvias consideraciones, por las quales se podrá formar acerca de este asunto un juicio bastante exácto. De los países que mas han disfrutado de la facultad de censurar por medio de la imprenta, y de los que menos la han tenido ¿en quales se han notado mayor disposicion á la anarquía, y en quales menor? La respuesta que nos dá la experiencia de la historia admirará á los crédulos que dieron crédito á los sujetos que con tanto empeño se han afanado por hacer temible la aplicacion de la censura de la imprenta. Los únicos países modernos que siempre han disfrutado algun tanto la libertad de la imprenta, han sido algunos de los protestantes: Inglaterra, Holanda, Suiza, y los Estados-unidos de Norte-América. Léjos de indicar la mayor propension á la anarquía, de todos los países que han existido ningunos han estado mas distantes de ella. ¿Y que país de Europa propende mas á la insurreccion que la Turquía? ¿Y en este particular qué otros países de Europa tienen mas semejanza con la Turquía? La Italia; y todos los países que mas han participado de aquel despotismo que la Italia tenia en los pensamientos y expresiones del pueblo.

Però la revolucion de Francia es lo que agita los ánimos de algunos que, sin tomarse tiempo para enterarse algun tan-

to de los hechos de aquel caso extraordinario, pasan á temer y detestar todo el conjunto de cosas, que justa ó injustamente se supone haber influido para producirla. El abuso de la imprenta llegó á un alto grado durante los excesos de la revolucion francesa; por consiguiente, nos dicen, el abuso de la imprenta fué la causa de estos excesos. Creemos que esta razon es aquella falacia ó engaño del raciocinio, que al falsificar y demostrar los sofismas llama Aristóteles *non causa pro causa*, dar por causa lo que no es causa. Estos abusos de la imprenta que acompañaron los excesos de la revolucion francesa, los miremos como efectos, no como causa de los desórdenes públicos. Nadie sostendrá que el público descontento é insurreccion no fueron mas frecuentes antes que despues de la imprenta. Supongamos que por un efecto de dicho descontento las trabas del Gobierno estuvieran casi disueltas, como estaban al tiempo de la convocacion de los Estados-generales; ¿habrá hombre sensato que se atreva á asegurar, que si no hubiera habido imprenta, no sucedieran iguales excesos? ¿Nunca ha habido revoluciones crueles y sanguinarias, sino donde habia imprenta?... La revolucion y sus malas consecuencias se han atribuido al abuso de la imprenta y á la elevacion de aquellos hombres” para quienes, dice Barque, *el orden seria sentencia de obscuridad, y que no es extraño fomenten por una siniestra piedad, los desórdenes de que su importancia es hija*; pero solo, dice este mismo escritor, los observadores superficiales miran á tales personas, como la causa quando en realidad solo son el efecto.

Hay envuelta en esta preocupacion con respecto al hecho otra grave y perjudicial equivocacion. Durante la revolucion francesa no se vió el abuso de una imprenta libre sino el abuso de una imprenta esclavizada.

(Se continuará).